小学第一学期三年级语文 测试卷 

一、基础部分：

1．圈出正确的读音。  

（1）均匀（yǘn  yún）（2） 僻（bì  pì）静  （3）召（zhāo  zhào）集

（4）至今没有她孩子的着（zhāo zháo zhuó）落，母亲着（zhāo zháo zhuó）急地哭了。

【答案】yún；pì；zhào；zhuó；zháo
【解析】ü见jqxy两点不见了。
2．圈出下面词语中的错别字，并在括号里改正。

长途拔涉（    ）     慢条丝理（    ）     连棉起伏（    ）  

迫不急待（    ）     名列前矛（    ）     心喜若狂（    ）

【答案】拔-跋；丝-斯；棉-绵；急-及；矛-茅；心-欣。
【解析】略。
3．根据划线部分的意思写四字词语。

（1）苏轼和苏辙从小一起读书，一起玩耍，整天在一起，不分开。（           ）

（2）两个徒弟一下子明白为何师傅最满意小徒弟的画。         （           ）

（3）小于连在紧急关头想到了好办法。                       （           ）

（4）听说天狗会吃月亮，表弟有些相信，又有些怀疑。         （           ）

【答案】形影不离；恍然大悟；半信半疑。
【解析】略。
4．按要求写句子。 

（1）仿照例句：雪花从天空中飘落下来。

               大片大片的雪花，从天空中纷纷扬扬地飘落下来。

太阳从海平面上升起。

（2）老师关心我们的学习。老师关心我们的生活。（用恰当的关联词把两句话连起来）
（3）柳树伸展柔软的枝条，随风飘荡，就像                               。（写具体）

【答案】略。
【解析】第一句：修饰语恰当；第二句：并列（既……又……/既……也……/）递进（不但……而且……/不但……还……）都可以；第三句：比喻贴切。

5．课内外积累并填空：

本学期，我们阅读了不少人物的故事，如              的陈毅和__________的             ；还浏览了很多名胜，如________的悉尼歌剧院，
              的日内瓦；更积累了一句名句：“飞流直下三千尺，                              。”

【答案】刻苦；勇敢；牛顿；造型别致；美丽；疑是银河落九天。
【解析】略

二、阅读部分：

（一）  蹲下来的不只是身子 

多可爱的一个孩子，虎头虎脑的，牵着父母的手高兴地嚷着，跳着。很多人都为孩子的情绪所感染，长途的劳累在孩子的笑声中慢慢消失。

大家终于站在了目的地野生动物园的门前，排队购票入内。售票窗口的玻璃上写着“成人180元，小孩半票，1.1米以下儿童免票”。

我问站在前面的孩子的父亲：“他有多高呀？”

孩子的父亲说：“1.3米。”

那得（ de  dé  děi ）买半票了     我说

孩子的父亲并不作声。队伍慢慢移近窗口，只听到孩子的父亲在对孩子说：“进门的时候把身子蹲下来。”

孩子说      爸爸      你放心      像公交车一样      对不

孩子的父亲在他的头上摸了摸。

进门检票了，孩子在进门的一刹那，突然把身子努力地“沉”下来，做出一副十分滑稽的样子，像只小小的唐老鸭移进了大门。

或许人太多了，售票员没有发现这位学鸭子走路的孩子。

孩子一进动物园，马上恢复了原样，又蹦蹦跳跳起来。

刹那间，我觉得（de  dé  děi）十分难过，为那个孩子，也为孩子的父亲。为什么呢？在那么多人面前，毫无顾忌又顺理成章地免票进了动物园。

孩子蹲下来的不只是身子，还有比金钱更宝贵的诚实。

1．读短文，在括号里划去不恰当的音节。

2．在     里表上正确的标点符号。

3．照样子写词语：

   虎头虎脑                                      
蹦蹦跳跳                                      
4．填空：

   “顾”字用部首查字法先查（     ）部，除部首外有（     ）笔。 “顾”的字义有：①看；②注意，照管；③顾念，顾虑；④拜访。文中的“毫无顾忌”的“顾”应选第（     ）项。联系上下文，这个词语的意思是              

                                 。

5．“孩子的父亲在他的头上摸了摸”，父亲是想对孩子说：“                  

                               ”

6．作者对他们的做法是怎么看的呢？请用“     ”划出他所持的观点。

【答案】（1）děi ；de （2）“那得（ de  dé  děi ）买办票了。” 我说。  孩子说：“爸爸，你放心。像公交车一样，对不？”（3）略（4）（页）部；4笔 ；第3项；一点都不顾及大家的看法（5）略（6）孩子蹲下来的不只是身子，还有比金钱更宝贵的诚实。

【解析】（1）略（2）提示语在后；在前时候，冒号引号的用法。（3）ABAC和AABB形式词语。（4）略（5）联系课文内容，想象合理（6）划完整。

（二）人类的秘密仓库   
少年朋友们，你可知道，地球上还有比陆地更（宽阔、辽阔、广阔）的地区吗？告诉你们，有，那就是海洋。（     ）陆地很大，（     ）只占地球总面积的三分之一，而海洋呢，却占了三分之二。

海洋（     ）非常辽阔，（     ）深得惊人。最深的地方就是把世界最高的珠穆朗玛峰成座放下去，它的山尖也被海水完全吞没（méi   mò）！

就在这浩瀚无边和深不可测的大海里面，（收藏、埋藏、蕴藏）着无穷无尽的动物、植物、矿物和其他资源。仅仅是目前已经发现的海洋动物，从身长三十多米、体重一百二十吨以上的鲸，直到小到要用显微镜才能看到的浮游动物，就多达十五万余种。那数（shǔ   shù）不清的鱼、虾、蟹、蚌，都含有丰富的脂肪、蛋白质和人体不可缺少的维生素，可做优良的食物或制成珍贵的药品。在海底深处，更重要的宝藏（cáng  zàng）是人们已找到了丰富的石油！所有这一切，只不过是伟大的人类秘密仓库的一部分财富。由于人类对海洋的认识仍然浅薄，还有更多宝藏在海底深处等待着人们去开发呢！

1．给多音字选择恰当的读音并打“√”。

2．圈出括号中恰当的词语。

3．选择恰当的关联词填入括号内。

   虽然……但是……      因为……所以……     不仅……而且……

4．判断。

1）地球上的海洋占地球总面积的三分之二。                    （    ）

2）文章分成了两部分，第一部分讲的是海洋很辽阔。            （    ）

3）海洋资源只有动植物和石油。                              （    ）

4）文中“浅薄”一词中“薄”字应读“báo”。                  （    ）

5．根据文章内容填空。

1）“人类的秘密仓库”指的是                    。

2）文中的划线句子是一句            （选择：比喻句、反问句、过渡句），它的作用是承   启   。这句话告诉我们海洋的特点是              、                。

6．简要回答。

把本文题目改为“人类的仓库”好不好？为什么？（联系课文内容说说理由）

【答案】（1）mò；shǔ；zàng（2）辽阔；蕴藏（3）虽然……但是……  不仅……而且……（4）对  对  错  错（5）海洋；过渡句；承上启下；非常辽阔；深得惊人（6）不好。海洋非常辽阔而且深得惊人。人类对海洋的认识仍然浅薄，还有更多宝藏在海底深处等待着人们去开发。

【解析】（1）略（2）辽阔：没有边界，最大(如:海洋、草原)；宽阔：大，有界限(如:马路、操场)；广阔：很大，有界限(如:土地、大地)（3）转折关系；递进关系。（4）海洋资源有动物、植物、矿物和其他资源；“浅薄”的“薄”读 bó。（5）略（6）要联系课文内容说理由。

三、作文   
题目：这个活动真            
要求：两年多的学校生活，同学们一定参加过不少活动了吧！学校的运动会、各类文艺活动、社会实践活动……还有班级里和小伙伴们一起玩的各种游戏活动，哪个给你留下了深刻的印象呢？请你选择一个内容，把你参加这个活动的过程写清楚，注意语句通顺，标点正确。字数不少于150字。

【答案】略
【解析】半命题作文。先补全题目，可以填有趣、精彩等，围绕关键词选择素材。描写这个活动时，关注人物的神态、动作、语言等，按照活动的发展顺序写完整。
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